

附件

中共北京市委北京市人民政府安全生产第十督察组 关于对重点站区管委会安全生产工作 督察的反馈意见

经市委、市政府批准，2020年11月23日至12月11日，市委市政府安全生产第十督察组（以下简称督察组）对重点站区管委会组建以来的安全生产工作情况开展了驻地督察。期间，督察组听取重点站区管委会安全生产工作情况汇报，与管委会5名领导进行了谈话，延伸督察了5个站区管理办公室，随机抽查检查14家企业，查阅资料600余份。夜查北京南站、北京北站、北京清河站及北京站。在综合分析、认真研究的基础上，形成督察反馈意见。

一、基本情况

2020年9月5日市委办公厅、市政府办公厅印发《北京市重点站区管委会职能配置、内设机构和人员编制规定》（京办字〔2020〕8号）（以下简称“三定方案”），设置了应急处、综合治理处等11个处室和北京西站、北京站等5个站区管理办公室；明确了站区管委会负责组织、协调、监督本市重点站区的安全生产工作，并承担相应的管理责任，负责机关及所属单位的安全工作，并承担相应的领导责任等7项工作职责。截至目前，重点站区管委会已基本完成人员定岗定位。

与以往相比，各站区隶属关系、管理区域都产生了变化。从

隶属关系看，原北京南站地区管理委员会、原北京西直门综合交通枢纽地区管理委员会（简称“北京北站”）、原北京站管理委员会均为市政府派出机构，分别由丰台区政府、西城区政府和东城区政府代管，现调整为重点站区管委会内设机构，不再独立运行。从管理区域看，根据《北京市人民政府关于北京重点站区管理区域划界建议方案的批复》（第 04380 号），重点站区重新划定明确了 5 个站区的管理区域。其中，北京西站保持原有管理区域，清河站为新成立单位。北京北站、北京南站、北京站较转隶前分别减少 0.13 平方公里、0.01 平方公里和 0.75 平方公里；转隶后北京北站和北京站管辖区域分别减少了 337 家和 77 家大型商业综合体等非站区核心功能业态。目前站区系统生产经营单位主要分布在餐饮、零售、小型旅社及铁路运输服务领域。

重点站区自挂牌组建以来，管委会党组深入学习领会习近平总书记关于安全生产工作系列重要论述和指示批示精神，贯彻落实市委市政府安全生产决策部署，结合站区机构改革实际，坚持在组建过程中完善机构运转、推进业务融合、落实当前任务、谋划长远发展，做到人员转隶与工作运转同步推动，确保了站区安全生产工作平稳对接，安全生产形势持续向好。

二、督察发现的主要问题

对照 2020 年度安全生产督察工作要点，重点站区管委会安全生产工作主要存在以下 4 个方面问题。

（一）安全生产责任体系尚未完全建立。谈话发现，部分领导干部对本部门承担安全生产管理职责理解不深刻，对履行本单位安全生产管理责任存在畏难情绪和等靠思想，对现阶段各类矛

盾问题，缺乏向前进一步的主动性。重点站区自组建成立以来，未按照《北京市党政领导干部安全生产责任制实施细则》（京办字〔2019〕82号）要求，落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求；未将安全生产责任体系与机构组建同时部署，一体明确和落实。目前，也未印发文件进一步明确8个机关处室、5个站区管理办公室安全生产职责。

（二）安全生产工作运转还不顺畅。重点站区成立后，对各站区安全生产工作缺乏系统性指导，统筹谋划研究不够，工作运行缺乏整体联动效应。目前，各站区安全生产制度措施、重点工作落实、日常安全检查等多处于各自为战状态，站区管委会在加快转变职能，深化行政体制改革等方面统筹作用发挥不明显。同时，与相关属地、部门联动协作机制尚未完全建立。从督察情况看，除北京南站外，其余各站区均未建立与国铁、北京地铁、属地政府部门安全生产工作机制，制约了专项整治、隐患排查、风险评估等重点工作落实质量。

（三）安全生产工作基础比较薄弱。督察发现，重点站区管委会安全生产工作还存在制度不完善、企业底数不清和干部专业能力不够等基础性问题。基本制度建立还不完善，各站区安全生产会议、定期形势分析、隐患排查等必要制度落实不够到位。企业台账底数不清，管理方法措施单一，日常检查效能不高。北京西站对其北区安全管理过于依赖物业管理公司等第三方机构，安全检查不深入不细致，存在北广场配电室值班人员未按要求穿戴防护用品、无有限空间标识等安全问题。北京西站生产经营单位数量最多，目前还没有完整的台账。从整个站区应急系统人员配

备看，实有 30 名干部均未从事过安全生产工作，也没有进行安全生产培训，干部专业能力亟待加强，同时，也没有配备必要的安全生产检查人员。北京站、北京北站、清河站、北京南站未配备专兼职消防力量。

(四) 安全生产重点工作推动不深入不扎实。安全生产专项整治三年行动、安全风险评估等重点工作，落实标准参差不齐，存在重部署轻落实、重形式轻内容、文件制定照搬照抄等诸多浅层次问题。北京北站和北京南站均未提供风险评估三年行动工作资料。北京西站北广场恒兴物业集团对安全生产专项整治三年行动、安全风险评估等重点工作不了解，对《北京市生产经营单位主体责任规定》推进落实不够。

三、意见建议

设立重点站区管委会，是市委市政府大力加强首都“四个中心”功能建设、提高“四个服务”水平重要决策部署，是推动建设以首都为核心的世界级城市群重要支撑。重点站区管委会要充分学习借鉴国际化大都市站区管理的成熟经验，立足“站城融合”新的功能定位，借助体制改革优势，树立安全发展理念，加快建立健全安全生产责任体系，优化工作机制，以更有力的举措，切实提升重点站区安全生产管理水平。

(一) 提高政治站位，增强抓好安全生产的责任感和使命感。要深入学习习近平总书记关于安全生产的重要论述，充分认清抓好重点站区安全生产工作的重大政治意义，不断增强责任感和使命感。要清醒认识到重点站区安全生产工作的多样性、复杂性和艰巨性，着眼重点站区改革发展的新定位、新要求，认真贯彻落

实党中央国务院以及市委市政府对安全生产的决策部署，尽快制定符合本地区实际的安全生产发展规划，把安全生产工作纳入本地区发展大局中统筹研究。要积极探索国际一流交通枢纽安全生产和应急管理的新路径，切实担负起维护首都“大门”安全稳定的政治责任。

（二）构建责任体系，织密安全生产责任网络。要认真落实《北京市党政领导干部安全生产责任制实施细则》（京办字〔2019〕82号）的要求，尽快研究建立“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”责任体系，明确站区两级领导班子安全生产责任，明确机关处室承担职责范围内行业领域的安全生产管理职责，坚决杜绝“安全生产是应急部门业务”的片面认识。严格落实属地管理责任，定期研究部署安全生产工作，全力推进安全生产专项整治与常态化治理有机结合。要强化企业主体责任落实，贯彻《北京市生产经营单位安全生产主体责任规定》（市政府令第285号），建立全过程安全生产管理制度，督促企业做到安全责任、管理、投入、培训和应急救援“五到位”，提高企业安全管理能力。

（三）夯实基层基础，形成完善的工作机制。要尽快建立完善的安全生产工作体系，建立健全重点站区管委会及各站区管理办公室两级安委会组织架构，畅通安全生产工作机制。要尽快制定符合本单位实际和本区域特点的安全生产规章制度，研究制定2021年安全生产重点任务，确保上级指示要求和重点工作在系统化、规范化的轨道上运行。要抓紧构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系，建立科学完善的安全风险评估与论证

机制，尽快完成站区系统风险评估和安全“体检”。要认真分析隶属关系变更后安全生产和应急响应体制变化实际，加强与有关部门和属地的沟通协调，针对春节、元旦等大人流时段特点规律，及时修订应急预案，抓紧组织全系统应急综合演练，在全系统、全站区建立无缝衔接、齐抓共管的安全生产协调和应急联动机制。

(四)统筹规划力量，建立建强与站区特点匹配适应的专业队伍。要抓住机构重建的重要时机，用活用足安全生产政策规定，建立多层次的安全生产管理队伍。认真落实《北京市人民政府关于进一步相对集中相关领域行政处罚权的决定》(京政发〔2020〕20号)，积极推动城管执法分局将安全生产执法检查纳入执法范围，充分发挥其安全生产领域的监督管理作用。要逐步建立城市协管员队伍，按要求配足专职安全员，将安全检查纳入全市安全员系统，有效解决依托企业检查企业的问题。要借助消防救援体制改革的有利契机，积极与上级部门沟通协调，尽快建立重点站区消防救援专业队伍，有效提升重点站区消防救援能力。

(五)强化科技支撑，加快推进科技兴安工作进程。要积极探索科技手段在安全生产领域支撑作用，实现重点站区安全生产的动态监测、智能预警、快速处置和精准监管。要尽快推进各站区视频监控资源优化整合，构建统一指挥调度的技术支撑平台，实现互联互通、信息共享，及时高效地处置各类安全生产突发事件。要抓紧推动管委会相关系统与市应急管理等部门的融合对接，不断提升信息化建设水平。要强化站区物联感知系统建设和旅客

出行智能化系统建设，动态掌握客流变化，及时联动相关部门处置突发情况。

请重点站区管委会根据督察组的反馈意见及问题清单，举一反三，由点及面，制定整改方案，落实整改措施。整改方案要明确整改目标、整改措施、责任单位和完成时限。整改方案要以重点站区管委会党组名义印发，并同时抄送市安委会办公室。从即日起，要在 60 个工作日内完成本次督察整改任务，形成整改任务完成情况的报告。经管委会党组研究讨论后，正式报送市委、市政府，同时抄送市安委会办公室。

